

Голос в времени

Среда, 26 мая, 1999 год

№41 (5971)

ИНДЕКС
54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

♦ Работаем без убытков

За первый квартал текущего года Советское сельпо реализовало товаров населению на 572,8 тысячи рублей. Товарооборот вырос (по сравнению с прошлым годом за тот же период) на 148%.

Ведутся заготовки сельхозпродукции - мяса и овощей - не только для школьной столовой - в пределах полутонны в квартал того и другого. Зато наше Советское сельпо не имеет задолженности перед бюджетом и внебюджетными фондами и все пять месяцев 1999 года работает без убытков.

Людмила ХУДОЛЕЕВА

♦ А в награду - книги

В мае в СШ № 13 прошел районный смотр-конкурс «Мой Пушкин», посвященный 200-летию поэта. В конкурсе приняли участие десять школ района. Районному этапу предшествовал внутришкольный, который начался в сентябре прошлого года. Проводились читательские конференции, конкурсы рисунков, чтецов и сочинений. Проводить всю эту работу классным руководителям помогали школьные библиотекари, именно они были главными «застрельщиками».

На районном этапе были представлены иллюстрации к книгам Пушкина, сочинения и литературно-музыкальные композиции. Первое место в конкурсе заняла СШ № 2, второе - 13-я школа, третье - Марьинская. Особо жюри отметило ученика второго класса Марьинской школы Диму Цуранова, сочинившего стихотворение о Пушкине, и шестиклассницу из Старопавловской Наташу Шкалеву за выразительное чтение «Сказки о попе и работнике его Балде».

Наградой за первое место стала грамота от отдела образования и небольшая библиотечка. Кроме того, каждая школьная библиотека в юбилейный для Александра Сергеевича год получила от краевого министерства образования академическое собрание сочинений Пушкина в 19 томах, состоящее из 23 книг. А лучшие стихотворные произведения, написанные учащимися в честь 200-летия поэта, войдут в самиздатский в единичном экземпляре буклет.

Александра КАМАРДИНА

♦ Мама плакала, слезы прятали, пироги на дорогу стряпали...

В Советском Доме культуры прошел День призывника. В зале собрались все 15 призывников станицы, пришли их родители, близкие, друзья, знакомые, любимые девушки - в результате народу набралось немало. Юношей поздравил глава станичной администрации и атаман, ведь трое из призывников - казаки; вручили подарки. Прозвучало приветствие и от местного совета ветеранов. От мам слово взяла Наталья Михайловна Сапожникова и не могла удержаться - расплакалась. Тут весьма кстати оказалось участие родителей тех парней, которые уже несут службу: мамы "старослужащие", успокаивали мам-"новобранцев".

Прямо на сцене призывники прошли экзаменочку: отвечали, что такое наряд вне очереди, кто автор первого автомата и прочее. Сдали экзамен успешно. И тогда Ирина Шугарова, детский хор «Аленушка» и ВИА «Калинушка» порадовали ребят песнями: для каждого спели любимую, ведь о вкусах не поленились узнать заранее. А для мам подарком стала песня «Не обижайте матерей». Затем праздник и вовсе разгулялся: стали просить спеть по заявкам, танцевать на сцене и расходиться долго не хотели.

Татьяна Цы/Сь.

Рейтинг губернатора

По результатам всероссийского опроса фонда «Общественное мнение», в адресе А. Черноголов получил высокий рейтинг. 5,8 процента респондентов рассматривают регионального лидера в качестве политического деятеля

общероссийского масштаба. Заняв 16-е место в рейтинге, А. Черноголов опередил таких региональных лидеров, как А. Дзасохов, Б. Илюмзинин, В. Чуб и А. Махадов.

(С.П.)

Радикулит подкрался незаметно

Нынешний май не только в центре Европейской России, но и всей ее территории выдался unusually холодным. Температура держалась на 8-10 градусов ниже той, к которой мы привыкли в этом последнем весеннем месяце. И даже в период с 14 по 20 мая радикальных перемены в климатическую сторону, как ожидалось, не было. Холода и повышенная влажность воздуха сподвигли на состояние здоровья людей, у многих обострились заболевания опорно-двигательного аппарата: остеохондроз, радикулит, артриты, артрозы. Повышается и вероятность обострения хроничес-

ких бронхо-легочных заболеваний, таких как астматический бронхит и бронхиальная астма. Неблагоприятное сочетание погодных факторов и неспокойной геолого-официальной обстановки сказываются на людях с хроническими сердечно-сосудистыми заболеваниями и психо-эмоциональными нарушениями. Этим людям придется прибегать к сердечным и седативным депрессивным препаратам. Лучше начать прием лекарств и до, предшествующие геологическим возмущениям.

Гидрометцентр РФ.

Выписываем самый минимум

По данным на середину мая, подписка на второе полугодие на периодическую печать в населенных пунктах района идет очень трудно у людей нет денег на то, чтобы выписать даже самую дешевую районную газету «Голос времени». На второе место по доходам (после Новопавловска) вышло Советское отделение связи, которое возглавляет Валентина Юрьевна Гатилова. Здесь квартальный план по тарифам выполнен на 115,6%, по нетрадиционным услугам - на 116,9.

«Не клиент для почты, а почта для клиента!» - гласит крупная надпись на большом стенде, где представлены «Уголок потребителя», «Книга жалоб и предложений», «Федеральный закон о почтовой связи». Красочно оформлены витрины с экземплярами предлагаемой периодической печати, имеются различные каталоги, по которым легко отыскать нужное издание. Вам предложат здесь сделать ксерокопию с любого документа, купить детский шампунь или мороженое, проявить фотопленку. Почтовики постарались, чтоб у них было клиенту и удобно, и уютно: тут есть где присесть, есть где расположиться с газетой или журналом, полистать каталоги, написать текст телеграммы или целое письмо. И люди охотно идут на почту. Вот, к примеру, бухгалтер колхоза «Советский» Галина Алексеевна Гринько (на снимке с

"Голос времени"

Подписка

Цена - **99**

36 рублей

Второе полугодие

В. Ю. Гатиловой) подписалась сегодня по льготным ценам, по случаю празднования Дня края, на «Голос времени», «АиФ», «Труд», «Мишу», «Айболит» и «Домашнюю...»

- Раньше в почтовый ящик наша подписка не умещалась, - говорит Валентина Алексеевна

на, - а теперь выписываем самый минимум. Нет средств, но и жить без газет и журналов уже не можем: привыкли читать. Нет газеты в ящике, будто не хватает чего-то важного...

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.



Почему 12 - летнее?

На прошедшей недавно на КМВ научно-практической конференции работников образования прозвучала такая информация. Оказывается, и в образовательном плане мы уже недалеко ушли от стран Азии и Африки, где также, как и у нас, в школе учатся 10-11 лет. Такое положение только в 23% стран мира, в том числе и у нас. В наиболее развитых и следящих за образовательным процессом странах дети в школе учатся 12-14 лет. Сначала эти цифры вызывают возмущение (в том числе и у учителей), но если учесть, что уровень нагрузки наших детей за последние несколько лет увеличился в 1,5 раза, и большинство учащихся не в состоянии усвоить всю предложенную им программу, то такие нововведения можно понять. Наши дети сидят в школе по 6-8 часов, затем несколько часов над уроками дома, а это в совокупности получается гораздо больше 8-часового рабочего дня взрослого человека. Если же учесть, что абсолютно здоро-

вых детей сейчас практически найти невозможно, то это значит, что детский организм испытывает не только психологическую, но и физическую сверхнагрузку. В результате после окончания школы в армию идут неокрепшие ребята с ослабленным здоровьем и неустойчивой психикой. С введением 12-летнего образования в армию будут призывать с 19 лет. Массовое 12-летнее образование планируют внедрять, начиная с 2010 года, частично как эксперимент не более чем в 10% учебных заведений не ранее чем с 2001 года.

На организацию перехода к 12-летнему образованию по предварительным расчетам уйдет около 200 млн. рублей.

Все вроде бы правильно и понятно, только один вопрос остается без ответа - если такими темпами будет расти школьные нагрузки на детей, то сколько же лет придется учиться детям наших детей и их внукам? Неужели всю жизнь?...

(«АиФ»).

Чисто английская инспекция

В крае побывала группа английских военных инспекторов в составе девяти человек. Они приехали в Россию с целью проверки соблюдения Договора об ограничении обычных вооружений. Этот документ был подписан в 1992 году представителями стран Варшавского Договора и НАТО. С тех пор стороны регулярно обмениваются подобными группами. Регламент пребывания инспекторов достаточно жесткий. На все отводится лишь 48 часов. Инспектирующие сами определяют военный объект. Ныне выбор пал на отдельный авиационный полк Краснознаменного Севера - Кавказского регионального управления ФПС России. Обе стороны подписали отчет о проведенном инспектировании. К авиаторам - пограничникам у инспекторов претензий не было.

(С.П.)

Дояркой - 25 лет



В 1966 году Надежда Петровна окончила Зельскую среднюю школу. Выбор для себя определила заранее: надо учиться дальше. Без всяких сомнений поступила в техникум советской торговли, что в Петигорске, и успешно его окончила. В этом городе устроилась работать по специальности. Кто знает, может так и осталась бы здесь, но пошатнулось здоровье мамы, долго проработавшей в колхозе дояркой, и это заставило вернуться в родную станцию.

Без дела сидеть было нельзя, и

Надежда согласилась на первую попавшуюся работу - пошла в садоводческую бригаду, потом перешла на ферму мать - приняла группу ее коров. Так с тех пор на одном месте, на одной ферме трудится и поныне теперь уже авторитетная, уважаемая доярка Надежда Ивановна Петрова, имеющая много почетных грамот, благодарностей.

Трудовой стаж Н. И. Петровой в качестве доярки отсчитывается уже 25 лет, из которых 17 лет она трудится в родильном отделе-

нии МТФ № 1. А это значит, что на нее возложены большие обязанности: надо подготовить сухостойных коров к отелу, правильно приплод, правильно раздоять новорожденных коров, вместе со скотниками фермы организовать надлежащий уход и кормление поголовья. С этими делами Надежда Ивановна справляется отлично. Кстати, в животноводстве трудится и ее старший сын Александр, он скотник МТФ № 4. Сейчас в группе опытной доярки насчитывается 36 коров, из которых дойных - 14. Стойлище поголовья неплохое, удои тоже высокие.

Я благодарна специалистам хозяйства, нашему новому заведующему Виктору Ивановичу Турченко, что они вложили за животноводство, - говорит Н. И. Петрова. И правильно сделали: нет плохих коров и молодых КРС, могут быть только неважные хозяева. А то, что молоко у коровы на языке, ни для кого не секрет: будет карма - жди и продукцию. Сейчас коллектив нашей фермы заметно обновился, на смену тем, кто работал спустя рукава, пришли новые люди и, на мой взгляд, способные трудиться с полной отдачей, повышать продуктивность скота.

Николай КИРЬЯНОВ.

● Ваша потребительская корзина

Вот так и живем

Неумолимая статистика говорит языком цифр и тут, как ни крути, факт остается фактом. К примеру, прожиточный минимум каждого жителя района в минувшем году составлял 430,1 рубля (это на 19% выше, чем в 1997 году), в первом квартале этого года человеку уже требовалось, чтобы хоть как-то свести концы с концами - 714,5 рублей в месяц, это на 82,2% больше, чем в 1998 году.

Реально ли нашему жителю угнаться за таким галопом все возрастающих цен, если сегодня бюджет целой семьи не составляет 714 рублей? А чтобы в месяце на человека приходилась такая сумма - это, по моему мнению, нонсенс. Разве что за редким исключением. Не нам равняться "по крутым", но государство привыкло всех чесать под одну гребенку. У кого-то на столе деликатесы, а у кого-то иной раз и на хлеб не бывает (среднемесячная заработная плата в районе - 387 рублей, это 54% от прожиточного минимума).

Итак, 714 рублей. Если из этой суммы вычесть пятую часть расходов, предусмотренных на продовольственные товары, шестую - на коммунальные и прочие услуги, двенадцатую - на налоги, то большая половина остается на питание. Что же может купить на эти деньги наш потребитель?

Потребительская корзина (неизвестно кем и на кого рассчитанная) предполагает, что на год каждому жителю района полагается приобрести по самым минимальным ценам для поддержания своего физического существования 66 кг хлеба, 20,5 - муки, 5,5 - вермишели, 10,3 - пшена, 29,1 - капусты, 38,9 - моркови, 79,3 - картофеля, 29,5 - лука, 22,7 - яблок, 20 - сахара, 16,8 - мяса птицы, 8,1 - мяса говядины, 6,2 - свежей рыбы, 94,3 - молока, 1,2 - сметаны, 7,6 - творогу, 3 - маргарина, 4,9 - масла растительного, 1,9 масла животного 1,8 - сыра плавленого...

Зато яиц вы можете позволить себе целых 120 штук!

Если это количество разделить на количество дней в году (365) - выходит, что одну треть яйца в день каждый из нас впра-

ве поглощать без всякого зазрения совести на вполне законных основаниях, причем к тому добавляется еще 180 граммов белого хлеба и 217 граммов картофеля, поджаренного аж на 13 граммах растительного масла вместе с 17 граммами свежей рыбы или с 22 граммами говядины, а по желанию - с 46 граммами курятины - как видите, выбор есть - все решает вкус.

На гарнир вам позволяется приготовить себе 15 граммов отварной вермишели без всяких жиров, поскольку лимит собой исчерпали на сковороде. На салат предложите себе 80 граммов капусты или 106 граммов моркови, заправленной тремя граммами сметаны.

На десерт возьмите 63-граммовое яблоко, а отхода к сну - выпейте стакан молока с 55-граммами сахара.

На завтрак остается 21 грамм творога и пять граммов сыра плавленого. Разумеется, без всякого хлеба, если вы не догадлились давеча разломить надвое свою 180-граммовую пайку и не припрятали вторую ее половину на утро. Тут уж сами виноваты! Впредь будьте предусмотрительнее, не заглатывайте все сразу, помните: каждый кусочек пищи следует пережевывать по 33 раза.

Чай и кофе "корзинкой" не предусмотрены вовсе, как пережиток нашего недостойного "совкового" прошлого. Это раньше мы могли всухомыжку давиться бутербродом с колбасой. Ныне этот "деликатес" предусмотрен для нас только раз в году, поскольку в год на человека в "корзине" аж 45 граммов колбасы вареной и 35 - копченой. Теперь новая экономика, новое отношение к личности - и все у нас измеряется рынком.

Об одном только думаю: а как же быть тем, у кого зарплата или пенсия даже до этого "минимума" не дотягивает?

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

(Публикация подготовлена по материалам Управления труда и социальной защиты населения.)

"Я помню чудное мгновенье"

С произведениями Пушкина мы начинаем знакомиться в раннем детстве, не раз возвращаемся к ним в течение всей жизни, и в каждом возрасте открываем в них что-то новое, созвучное теперешним нашим мыслям и чувствам. Но поэзия и проза Пушкина покоряют не только читателей, но и музыкантов. Немало произведений поэта нашли воплощение в музыке. Этому и был посвящен музыкально-поэтический вечер "Я помню чудное мгновенье", прошедший в апреле в детской музыкальной школе Новолапавловска.

Домашняя обстановка в зале: томики стихотворений Александра Сергеевича на столике у ведущей Светланы Сергеевны Руденко, салонные музыкальные инструменты - рояль, скрипка, чудесная музыка русских композиторов и строки бессмертной поэзии, - все это создавало атмосферу необыкновенного волнения души, готовой к полету.

Краткие вступительные слова напомнили слушателям историю жизни Пушкина, яркими иллюстрациями к ней звучали концертные номера.

Вначале старший хор исполнил знакомые с детства "Румяный зарюк покрылся восток" и "Узник". А затем объявляется написанная истинно в народном русском стиле "Ты река ли моя реченька", солисты Андрей Шубин и Дима Каспарьянц. Интересно, что и мелодия этой песни записана с народных напевов самим Пушкиным.

Народные песни сменяет музыка композиторов XIX века. П. И. Чайковский, фрагменты из оперы "Евгений Онегин". Звучат хор девушек, знаменитый вальс в исполнении юных пианисток, Оли Белецкой и Тани Колковой, дуэт "Слыхали ль вы". Последний поют учитель Наталья Владимировна Сливенко и бывшая ее ученица, Галина Николаевна Плотникова, обе в строгих платьях, одна в черном, другая в белом.

И вновь на сцене дети. Стройные ряды молодых людей во французских ларах - хор мальчиков и юношей "Маленький принц" - еще больше усиливают атмосферу салонности, а вдохновенное исполнение произведений Даргомыжского, Глинки, написанных на стихи

Пушкина, помогает слушателю приблизиться к переживаниям поэта, к его любимым, друзьям.

Многое связано в жизни Александра Сергеевича с Ариной Родионовной. Образы поэта и его любимой няни встают перед слушателями в начале в ставшей народной песне "Зимний вечер", затем в песне М. Яковлева, написанной на эти же стихи, спел ее Иван Серов.

Еще один образ, который нельзя не вспомнить, - Анна Петровна Керн и, конечно, романс М. Глинки "Я помню чудное мгновенье". Чудесный голос Натальи Владимировны Сливенко, волшебные строки поэта и пленительная музыка наполнили сердца слушателей любовью и нежностью.

Звучала и инструментальная музыка композиторов XX века: вокализ И. Шварца к кинофильму "Станционный смотритель" исполнил на трубе Сергей Сапожников, вальс Г. Свиридова - Катя Матюшина и Катя Боброва. Выступали не только преподаватели и учащиеся музыкальной школы, но их гости. Так, романс А. Рубинштейна "Певец" спел Василий Пантелеевич Ткачук, два романа И. Шварца - Алексей Коняхин. Этот вечер помог многим узнать еще одну связанную с творчеством Пушкина сторону - музыкальную, напомнил знакомые с детства строки гения и один из лучших музыкальных произведений русских композиторов-классиков. Наградой исполнителям были аплодисменты, цветы, слезы благодарности и восхищения.

Хотелось бы сказать еще вот о чем. Сегодня проводится множество разных мероприятий, посвященных юбилейной дате, и цель их одна - приобщение к творчеству Пушкина. На мой взгляд, совсем неплохо, что "Евгения Онегина" читают с телеэкрана, что звучит музыка, написанная к произведениям Пушкина, а на книжных лотках все больше рядом с массовой литературой появляется переизданных пушкинских произведений. Это должно возродить интерес, особенно у молодых, к поэзии и прозе великого человека, а закон, которому он служил в жизни - "Береги честь смолоду" - станет кому-то примером для подражания.

Ирина РОМАНЧУК.

Май богат праздниками

В станице Марьинской проживает 1200 ветеранов войны и труда, людей заслуженных и уважаемых. Местная администрация (глава В. В. Камышанов), совет ветеранов станицы, работники Дома культуры организовали и провели для сельчан пожилого возраста ряд мероприятий, приуроченных к майским праздникам.

Май - время весеннего призыва в армию молодежи. И марьинцы организовали для призывников, а их 17, прощальный вечер с выступлением коллектива художественной самодеятельности. Играл эстрадный оркестр, исполнялись современные молодежные песни, был накрыт стол с угощениями. Призывники ушли в свой адрес немало добрых слов напутствия и пожелания хорошей службы. Некоторые ребята уже отправились исполнять свой воинский долг.

Михаил ВОВНЕНКО, председатель совета ветеранов.

01

предупреждает

С наступлением лета приходит самый пожароопасный период. С повышением температуры сильно подсыхает трава и загореться она может от малейшей искры или небрежно брошенного окурка.

Анализируя обстановку с пожарами за последние пять лет, мы заметили, что на летние месяцы приходится более половины всех регистрируемых пожаров. А сколько загораний травы и пожнивных остатков происходит, о которых нам, как правило, не сообщается. Основная причина пожаров - неосторожное обращение с огнем. На это надо обратить внимание руководителям, особенно сельхозпредприятий, домовладельцев, произвести опашку полей, складирование сена, соломы согласно требованиям пожарной безопасности, не допускать случаев выжигания травы, курения, сжигания мусора в неотведенных для это-

Огонь опасен

метров от строений и не сжигать мусор рядом со скирдами.

Обстановка в крае и нашем районе остается сложной. Так, за четыре с половиной месяца у нас зарегистрировано 17 пожаров, ущерб от которых составил почти 40 тысяч рублей. В огне погибли 4 человека, столько же получили ожоги 15 пожаров с ущербом в 31 тысячу рублей зарегистрированы в жилом секторе, и два с ущербом 9 тысяч рублей произошли на производственных объектах. Отсутствие первичных средств пожаротушения приводит к тому, что огонь успевает наделать немало бед до прибытия пожарной команды. Экономить на противопожарных мероприятиях мы не советуем. Только соблюдая правила пожарной безопасности, вы отведаете от себя беду.

Владимир КОНОВАЛОВ, начальник ПЧ № 41.

• Вопрос - ответ

Натерпелся

"Два года добивался восстановления на работе. Весь в долгах, а сколько сил и нервов потерял - словами не передать. На меня уже знакомые смотрят, как на профессионального сутяжника. Предусматривает ли закон выплату компенсации за мои мучения?"

Л. ОСТАПЕНКО.

Если администрация предприятия, неправомерными действиями, нарушающими личные немущественные права и посягающими на принадлежащие работнику нематериальные блага, причинила ему нравственные и физические страдания, он может потребовать компенсации морального вреда - скажем, в связи с незаконным или необоснованным увольнением, применением дисциплинарного взыскания, отказом в переводе на другую работу в соответствии с медицинскими рекомендациями и в других аналогичных случаях. Судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда РФ в обзоре судебной практики от 30 октября 1995 года особо указала, что требование о компенсации морального вреда можно предъявлять, несмотря на то, что в Кодексе законов о труде такой возможность не предусмотрена.

В Берендеевом царстве

"Бабушка, смотри, букашка! Она тоже природа, я их больше убивать не буду", - так рассуждает малыш, возвращаясь с праздника Земли.

Впервые День Земли объявили 22 апреля 1994 года. Специально к этому дню из лоскутков сшили, наверное, самый большой за всю историю человечества флаг, площадь его составила 660 квадратных метров. Конечно, наш флаг получился поменьше, но тоже был лоскутным: для него каждый класс принес кусочек ткани 20 на 20 см. Разноцветный символ земли гордо реял на флаштоке. Мы, учителя и школьники, малыши из детского сада, казаки и многие, многие жители Старопавловской встали вокруг него в несколько хороводов, вместе спели.

И тут откуда ни возьмись явились из Берендеева царства Баба-Яга, Леший, Водяной, Кикимора и прочие Берендята. Принялись жаловаться, что тревожно им стало жить. "Все меньше окружающей природы, все больше окружающей среды", - вадыхали они. Люди взирают равнодушно на природные беды и катастрофы. Воздушные духи сетовали, что атмосферу загрязняют, вода - что в нее сбрасывают навоз и другой мусор, даже юные химики без особого труда смогли обнаружить в Невольке алюминий, ионы ртути. У почвы разрушается верхний слой, земной шар буквально лысеет на глазах.



"В сердцах людей
Заметил я остуду немалую...
Исчезло в них служенье красоте,
Сонливые, взирают равнодушно -
Пусть гибнет все,
И воздух, и вода!" - так возмущался Берендей.

Может, станичникам и не под силу изгнать от экологической опасности всю планету, но привести в порядок свою станицу, сделать так, чтобы вместо навозных куч расцвели цветы, весь год радовали глаз целые, непокаленные мохнатые елочки, птицы не покидали разрушенных гнезд, - можно. Начинать надо с малого. Что и сделали собравшиеся: почистили участок пойменного леса, родники.

Младшим помогали папы и старшие братья с топорами,



пилами. Даже самые маленькие - старшая группа детского сада - выпросили выделить им участок леса. Качество работы проверяли лесные жители. Они остались довольны, но решили проверить, что знают ребята о

жизни леса. Каждый из берендят занял место под своим деревом, и начались конкурсы. Были и шуточные, например, сидела наплакавшая целую лужу Несмеяна, все старались ее рассмешить: пели частушки, рассказывали "страшные" истории из школьной жизни.

Понравилась такая картина Ярило, сменил он гнев на милость и благосклонно взирает на развлечения людей.

Большое спасибо всем, кто принял участие в празднике, особенно взрослым, отложившим все дела и пришедшим на помощь детям. Это Иван Дмитриевич, Андрей Иванович Храпачи, Вероника Павловна Пе-

лихова, Ирина Викторовна Чирскова, Надежда Дмитриевна Кошелева и другие. Они показали, что беречь природу - самое главное дело.

Тамара СЕРКОВА.

По закону совести

Армию называют школой жизни, подразумевая приобретение к положительному жизненному опыту. Только на сегодняшний день большую часть опыта, которого набирается молодой человек в армии, положительным языком не поворачивается назвать.

Для сегодняшнего солдата время службы в армии может превратиться, а для подавляющего большинства и превращается, в двухгодичную школу бессовестности. Причем в этом вина не армии, а наша.

Армия в лице кадровых офицеров - во всяком случае, их лучшей части - в меру своих сил и положения делает все, чтобы в подразделениях царил нормальный человеческий взаимоотношения. Но это не устраивает солдат, причем не сразу, а по прошествии полугодия или года службы. Ответственность обвиняет армию во внеуставных взаимоотношениях, а отношения эти устанавливает не армия, а сыновья общества, незнакомые с законами совести.

Когда после месяца учебных сборов новобранцы впервые попадают в роты, старшие по призыву собирают их и объясняют неписанные правила казарменной жизни: что они должны делать, кому заправлять постель, кому носить сигареты, кого уважать, а кого можно уже сейчас унижать, поскольку кто-то в роте, по мнению старослужащих, уважения не достоин.

Очевидно, что преодоление этих внеуставных отношений начинается с приобщения к духовной культуре. Где же опасность, которая грозит нашему солдату? Что за важность, скажут одни, что плохого в том, чтобы "молодой" ежедневно приносил сигарету старослужащему, на которой бы стояла цифра, обозначающая оставшееся "деду" количество дней службы в армии? Велика ли беда от

того, скажет другой, если пошлешь "молодого" стирать твою форму? Ну что за важность? Раньше "деды" еще хуже делали. И что в этом плохого, скажет третий. Какой характерный ответ. В нем начало всех проблем совести. Точнее, начало бессовестности, незаметное для молодого человека, нача-

И страдают бесплодно - озлобляются...

Вообще озлобленность - армейская форма выражения уныния от беспросветной безнадежности. Хотя большинство солдат ее ошибочно принимают за форму самозащиты и способ выжить. Причина многих душевных бед - в неумении хра-

письмо. Каково?

Для молодого пополнения хранение совести в отношении ближнего состоит, скажем, вот в чем: соберутся "молодые" в свободную минутку в казарме и начинают мечтать: да, сейчас нас заставляют за всех работать, сейчас измываются над нами, ну ничего, полгода потерпим, придут следующие "молодые" - уж мы на них душу отведем. Это и есть нехранение совести перед ближними. Чего себе не желаешь - не делай другому. Над собой измываемость мы не желаем? А если так - не желай и другому. Наоборот, мечтать надо об ином: нам много несправедливости приходится терпеть от старослужащих, но когда мы станем на их место, в части не будет унижений. Пусть мы потерпим, но на нас остановится этот несправедливый порядок, заставляющий других так страдать.

Хранение совести - пусть казалось бы, в мелочах - одухотворяет даже самые прозаические стороны армейской жизни. И будничные задачи начинают видаться по-иному, по-новому возвышенными, несущими в себе духовный смысл.

Игорь БОБЫЛЕВ,
протоиерей

Не заметив малого, молодой человек часто теряет к концу службы великое - живое чувство совести.

ло той опасности, которую он не осознает, но о которой он должен был бы знать и тем самым иметь хотя бы намерение сохранить совесть.

И ежегодно выходят из ворот частей вышколенные и за два года закаленные в бессовестности бессовестные "дебила". Разговор о добре для таких - это разговор о слабости. А все начиналось с малого, которым ох как не надо было пренебрегать. Не заметив малого, молодой человек часто теряет к концу службы великое - живое чувство совести.

Но как бы там ни было, армия - школа жизни. Только если мы не поможем армии, страдающей от бездуховности, это будет школа бессовестной жизни. Почему в армии люди стонут? Не от слабости. Даже самые слабые физически, неуравновешенные в своем поведении, нервные, ранимые, изнеженные семьей - все они не боятся трудностей чисто армейских, того, что называется тяготами службы. Люди стонут из-за страшных человеческих взаимоотношений. Одни страдают, сами того не подозревая, от того, что доставляют боль другим. Другие - от того, что не в силах противостоять этой боли внешне, а внутренне опять-таки не знают, как нести этот крест.

И солдат трудно винить в этом, поскольку никто не рассказывал ему, как хранится совесть. Хранить совесть по отношению к сослуживцам очень помогает заповедь: "Чего себе не желаешь - не делай другому". Для старослужащего - это не осквернять совесть унижением "молодых". Ведь дело даже не в них, а в тебе самом. Это забота не о молодом призыве, а о себе. Унижая новобранцев, пострадавшим выходишь из этого только ты раз, другой, третий оскорбишь, унизишь, наступишь этим на свою совесть - и она замолчит, и останешься бессовестным человеком. Когда солдату приходит первое письмо из дома - он читает его со слезами на глазах. Старается не показать другим, но плачет. Приходит письмо, старослужащий подходит с ним к новобранцу, которому письмо адресовано, и требует за него сигарету. А у новобранца нет сигарет, и на его глазах "дед" подносит зажигалку к нераспечатанному конверту и сжигает



• За безопасность дорожного движения

Операция "Внимание - дети"

К сожалению, ситуация с аварийностью на дорогах остается напряженной. Так, с начала этого года в крае больше прошлогоднего зафиксировано ДТП, в которых погибли семь человек и 91 ребенок получил травмы различной степени тяжести. Рост дорожно-транспортных происшествий произошел в 20 городах и районах. Особенно неблагоприятной сложилась ситуация с детским травматизмом в Ставрополе, Ессентуках, в Георгиевском, Предгорном, Новоалександровском, Минераловодском, Советском, Курском, Шлаковском районах.

Скажу о нашем районе. Если в прошлом году за первые четыре месяца произошло 13 ДТП, то теперь уже 18, при которых шесть человек погибли и 24 получили увечья. Пострадали и дети. Учитывая необходимость повышения эффективности работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и обеспечения безопасной перевозки детей автотранспортом к местам летнего отдыха, сельхозработ, проведения соревнований, УВД Ставропольского края предложило своим службам на местах провести с 1 мая по 10 июня профилактическую операцию "Внимание - дети".

Надо всем нам, водителям, пешеходам, быть особенно внимательными и осторожными, чтобы не допустить ЧП на дорогах, не забывать, что ничего нет дороже у человека, будь это взрослый или ребенок, его здоровья и жизни.

Андрей КОСАРЕЦКИЙ,
инспектор по пропаганде
отделения ГИБДД.

Как мы уже писали, городской Совет депутатов принял «Правила благоустройства, обеспечения чистоты и порядка в городе Новопавлоске». Сегодня вы, уважаемые читатели, можете познакомиться с некоторыми пунктами этих правил.

Изменять фасад зданий, а также устраивать новые и реконструировать существующие оконные и дверные проемы, выходящие на главный фасад, можно только после согласования с архитектурой.

На наружном фасаде каждого дома должен быть номерной знак утвержденного образца. Знак устанавливается у ворот дома, если их нет, то у входной двери.

Уборка тротуаров и дворовых территорий производится силами владельцев.

Запрещается пастить домашних животных и птиц в парках, скверах, на улицах, возле школ и на пляже.

Владельцы частных домов убирают преддворную территорию в длину - в пределах границ домовладения, в ширину - до проезжей части. Возле двора запрещается хранить мусор более трех суток; сжигать мусор, бытовые отходы, листья и ветки деревьев; складывать бытовой и строительный мусор, навоз, обрезанные ветви, металлолом; хранить в нештатном виде кирпич,

строительные блоки, гравий, песок и прочее; пастить домашний скот и птицу или размещать для них загон и вольеры, ставить грузовые автомашины, сельскохозяйственную и строительную технику.

Руководители предприятий, учреждений и организаций всех форм собственности отвечают за уборку прилегающей территории в длину - в пределах границ земельного участка, в ширину - не менее

за разрешения на производство работ и регистрации его в госавтоинспекции.

Подключиться к водопроводным, канализационным и электрическим сетям можно только с разрешения органов коммунального хозяйства, энергоснабжения, санитарного надзора и госинспекции.

При производстве работ нельзя: повреждать существующие сооружения, деревья и кустарники, элементы городского благоустройства; готовить раствор и бетон на проезжей части улиц; откачивать воду из колодезь, траншей и котлованов на тротуары и проезжую часть; оставлять на проезжей части улицы, тротуарах, газонах землю и строительный мусор после окончания работ; загромождать проходы и въезды во дворы, нарушать нормальный проезд транспорта и движение пешеходов.

Арендаторы зданий и помещений обязаны сохранять все зеленые насаждения, имеющиеся на примыкающих к этим зданиям участках.

Устанавливать световые вывески и рекламу можно только по эскизам, согласованным с архитектурно-планировочным бюро.

Приклеивать газеты, плакаты, афиши, рекламу и объявления разрешается только на рекламных тумбах или специальных щитах, установленных возле военкомата, универсама, на казначейском и зеленом рынках.

Строить, устанавливать и переносить киоски, павильоны, палатки, сезонные базары, летние кафе, ограды, телефонные кабины, ограждения тротуаров, рекламных тумб, щитов для объявлений, вывесок, фонарей уличного освещения можно только с разрешения администрации города, архитектурно-планировочного бюро и, если необходимо, ГИБДД.

Запрещается возводить к киоскам, павильонам, палаткам пристройки, козырьки, навесы, ставни, не предусмотренные проектами; складывать тару и запасы товаров у киосков, палаток, павильонов или использовать их под склады.

Винные в нарушении правил благоустройства несут ответственность, установленную Административным Кодексом РФ, законом Ставропольского края «Об административной ответственности за правонарушения в области благоустройства».

Оксана МЕДЯНИК.

Что можно и чего нельзя в Новопавлоске

пяти метров.

Руководители предприятий общепита и торговли и индивидуальные предприниматели отвечают за уборку территорий, прилегающих к торговым палаткам, киоскам, ларькам, павильонам на расстоянии не менее пяти метров от них.

Вести дорожные, строительные, аварийные и прочие земляные работы можно только после согласования с владельцами подземных коммуникаций, архитектурно-планировочным бюро, администрацией города и районной госинспекцией безопасности дорожного движения, после получения в местном коммуна-

нице как о растении, но и том, что это будущий хлеб, о том, как труден путь от зернышка до каравая. Так воспринимается уважение к самому важному продукту, не зря ведь пословица говорит: «Хлеб - всему голова».

Весеннее пробуждение природы всегда радует детей, им интересно все происходящее вокруг. Интерес этот надо поддерживать. Опыты с веточками, поставленными в воду еще в феврале и распустившимися к 8 марта - вербой, сиренью, ивой - позволяют сделать вывод - в тепле и влаге веточки, даже без корней, растут быстро, но живут, к сожалению, недолго. Дерево, имеющее корни, растет, цветет и плодоносит, а веточка погибает.

Однако, когда мы брали черенки смородины, крыжовника и сажали их без корней в землю, они прижились, давали новые ростки, и наш ягодник пополнялся молодыми кустиками.

В природе все взаимосвязано. Человеку холодно, и он болеет. Так и опыт с картофелем показал, что клубни, лежавшие на солнце, дали быстрые и дружные всходы, не то что клубни неосветленные, со слабыми ростками.

Помидоры, огурцы, капуста, высаженные рассадой, прижились на грядке быстрее, чем выросшие из семян. Последние долго приспосабливаются к дневному и ночному перепаду температур, но в результате оказываются более крепкими.

Есть у нас и огороженный плетнем мини - заповедник, где растет то, что само посеялось. Дети очень любят этот уголок нетронутой природы: там на бархатном поле разнотравья можно понаблюдать не только за растениями, но и за насекомыми - бабочками, жуками, пчелами. Они любят это место, и там их никто не обидит, не наступит, не поймают. Так дети учатся бережно относиться к природе, будь то дуб или букашка. Не рви цветы, а любуйся ими, не лови бабочку или муравья; они тоже хотят жить.

И обязательно каждое наблюдение завершаем художественным словом - стихотворением, песней, пословицей, чтобы глубже проникнуть в детскую душу, затронуть самую тонкую струнку доброты и укрепить ее.

Людмила ТЫЧИНА, воспитатель.

Хорошо, что мы живем на одной планете

Вот уже седьмой год в нашем детском саду «Росинка» ведется экологическое воспитание. Со старшими детьми занимаются Светлана Александровна Сердюк - педагог эколого-методического центра - она проводит теоретические занятия, и методист нашего детского сада Людмила Александровна Меркушева, которая помогает детям закрепить полученные знания на практике, в процессе опытов. С детьми помладше занимаются воспитатели групп.

Часто занятия проходят в специальной «экологической» комнате, где есть живой уголок и много-много разных растений, от пальмы и кактусов до комнатных цветов. В живом уголке обитают рыбки, черепаха, попугай, был и ежик, но его недавно отпустили на волю.

В каждой группе дети ведут календарь погоды. Мало того, как настоящие синоптики, пытаются погоду прогнозировать, при этом используют народные приметы. Нужно это, чтобы вовремя посеять: на мини - поле - пшеницу, на огороде - овощи.

Чтобы любить природу, надо ее знать. Поэтому большая роль принадлежит учебно-опытным участкам и опытам с сельскохозяйственными культурами. Еще зимой дети высаживают лук в ящики на подоконниках, ставят большие луковицы в баночки с водой. В результате наблюдения рождается вывод: в воде лук растет быстрее. Опыт этот полезен не только получаемыми знаниями, но и тем, что среди зимы малыши едят витамины, кстати, предохраняющие от простуды.

Наблюдают дети за комнатными растениями, устанавливают, как на их рост влияют тепло и свет. Учатся ребята и правильно ухаживать за цветами, вместе с воспитателями подкармливают их, моют листья. Знают, что размножить делением корня, а что, черенками, сами пробуют это делать.

В экологической комнате развернулась целая опытная лаборатория. Здесь посеяны в ящиках пшеница, овес, горох. Чтобы семена пшеницы проросли, нужно много влаги, поэтому зерна сначала замачивают. Всходы появляются через 6-9 дней после посева. А на мини - поле посажена озимая пшеница, дети наблюдают и за ее ростом. Оказывается, та пшеница, которая в ящиках, колоса не дает: не хватает ей находящихся в почве минеральных веществ, не хватает пространства.

Наблюдения эти важны не только знаниями о пше-

•Во саду ли в огороде

Яд яду рознь

В этом году в список разрешенных для применения в личных подсобных хозяйствах пестицидов включены следующие препараты: «Астур», «Баксин», «Бикол», «Боверин», «Вертициллин», «Колорадо», «Немабакт», «Сонет», «Сонит К», «Неорон». Они уже не только прошли испытания, но до этого применялись в производственных масштабах. Для региона Северного Кавказа с учетом болезней растений и сельскохозяйственных вредителей наиболее применимы «Базудин», «Банкол», «Децис», «Каратэ», «Толаз», «Хлорокись меди», «Эфаль». Из новых препаратов - «Вектра», «Купроксат», «Раундап», «Глисол», «Глиалка». Эффективность этих агрохимикатов достигает цели только в том случае, когда соблюдены нормы применения, сроки действия и то, на каких культурах они были применены. Необходимо выдерживать сроки ожидания, время от последней обработки агрохимикатом до сбора урожая. За этот период препарат полностью успеет разложиться и в сельскохозяйственной его не останется. Каждый препарат может применяться строго определенное количество раз за сезон, в конкретные сроки - до цветения или после.

При использовании агрохимикатов надо пользоваться респираторами, перчатками, халатами, применять их лучше в безветренную погоду. При этом нельзя пить, курить, принимать пищу. Особенно хочу подчеркнуть следующее. В последнее время появилось много продавцов агрохимикатов, нарушающих все существующие правила и распоряжения администрации края и Ставрополя: реализация идет без соответствующих документов, с истекшим сроком годности, без информации для потребителей и т. д. Особенно тревожит то, что продают препараты, вообще запрещенные к применению на территории России - это «Вофатокс», «Метафос». Увы, уже есть случаи отравления со смертельным исходом от неправильного применения агрохимикатов. Появились также подделки препарата «Банкол» в мелкой расфасовке, вместо инсектицида мы вылавливали тальк, муку и другие суррогаты. Поэтому покупайте агрохимикаты в специализированных магазинах, в том числе и у нас на станции, требуйте у продавцов сертификаты соответствия и другие документы, подтверждающие безопасность.

Пестициды, разрешенные для применения в личных подсобных хозяйствах:

Арриво, Астур, Базудин, Баксин, Банкол, Бикол, Биорин, Битоксибациллин, Бифетрин, Боверин, Вертициллин, Данитол, Дельтацид, Децис, Диазинон, ЖКЛ-ловушка, Зета, ТАБ, СП, Инсегар, Инта-ВИР, Каратэ, Карбофос, Киндикс, Колорадо, Делицид, Концентрат, Метакс, Мета-Митак, Немабакт, Р-инкурт, Сера, Сонет, Сонит К, Суми-альфа, Фас, Фенакс, Фенаксин, Фитоверм, Фьюри, Цимбуш, Ципершанс, Циткор, Шерпа, Неорон, Азоцен, Арцерид, Бакафит, Бордоская смесь, Вектра, Дитан М-45, Картоцид, Купроксат, Медный купорос, Микостоп, Оксихом, Пентафог, Побелка садовая, Полихом, Ризоплан, Ридомил МЦ, Сера коллоидная, Скор, Толаз, Триходермин, Фундазол, Хлорокись меди, Эфаль, Глиалка, Глисол, Раундап, Агат-25К, Белкозин-М, Гармония, Гетероауксин, Гибберсиб, Гумат натрия, Ивин, Иммуноцифит, Крезацин, Нарцисс, Никфан, Силк, Фэтил, Экост 1/3, Экост 1/6, Экост 1ГФ, Эмистим, Эпин, Фосбецид, Актеллик, Фастак, Потейтин, Универсальный.

Надежда ШТАЙН, заведующая фитогельминтологической лабораторией станции защиты растений «Ставропольская».

ТОО «Центр» сообщает о своей ликвидации. (000647)

Продается
ДОМОВЛАДЕНИЕ (300 кв. м.), при нем цех по производству ПЭТ бутылок и розливу растительного масла. Обращаться по телефону 33-1-93. (000647)

Продаются
ПЧЕЛЫ - 15 семей.
Обращаться: г. Новопавлоск, ул. Прохладная, 56. (000646)

Коллектив работников новопавлоской гимназии № 1 выражает глубокое соболезнование Харченко Зое Ивановне по поводу смерти ее матери ЛОЖНИЧЕНКО Анны Ивановны.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.
Время подписания в печать по графику - в 14.00.
Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р-1169.
Газета выходит два раза в неделю, по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавлоск, ул. Октябрьская, 4.
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94; ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94; фотокорреспондент - 2-27-94.
Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты «Голос времени».
Главный редактор Г. П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламу несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.
Печать офсетная, 1 условный печатный лист.